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Постановка проблеми. Зростаюча 

відкритість та прозорість організації освіт-
нього простору у вітчизняних ЗВО стиму-
лює різноманітні зміни та інновації, які ста-
ють невід’ємною ознакою змін у галузі. Зо-
крема, це безпосередньо впливає на форму-
вання ефективного освітнього середовища у 
ВВНЗ (вищих військових навчальних за-
кладів),  яке  базується  на  засадах людино-
центричного підходу та охоплює різні рівні 
– глобальний, європейський, національний, 
регіональний, локальний, індивідуальний 
(Марченко, 2016, с. 183–187).  

Значною мірою це стосу-
ється також іншомовного спіл-
кування, оскільки сучасна ін-
шомовна освіта орієнтована на 
індивідуальні пізнавальні по-
треби особистості. Серед орга-
нізаційних засад іншомовної 
освіти визначення умов і фор-
мування іншомовного середо-
вища навчання мають стра-
тегічне значення для розвитку 
особистості курсантів та є 
особливо важливими. 
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Водночас поняття «іншомовне освітнє 
середовище» може займати домінантну 
позицію в освітньому процесі й розгля-
датися як створення умов для досягнен-
ня суб’єктами освітнього процесу мети 
взаємодії, спілкування та співпраці, а та-
кож побудови партнерства. Такі відно-
сини мають важливий характер, адже 
знання іноземної мови вже давно є еле-
ментом нашого повсякдення, оскільки 
суб’єкти освітнього процесу, тобто вчи-
телі, учні, батьки, часто спілкуються з 
колегами, однолітками, партнерами за 
кордоном, мають можливість навчатися і 
стажуватися за кордоном тощо (Твердо-
хліб, 2017, с. 462). 

Аналіз актуальних досліджень. За-
гальні аспекти розвитку іншомовної 
освіти є предметом наукового пошуку 
В. Безлюдної, В. Гаманюк, Р. Мельник, 
В. Редько та ін., які особливу увагу зосе-
реджують на питаннях модернізації та 
стандартизації іншомовної освіти, іншо-
мовній підготовці здобувачів вищої осві-
ти, дидактичної сутності освітнього ін-
шомовного середовища тощо. 

У контексті формування іншомов-
ного середовища навчання курсантів по-
рушену проблематику відображено в до-
слідженнях Н. Арсен’євої, Л. Канової, 
Н. Краснової, О. Марченко, А. Посохової 
та ін., присвячених питанням фаховості 
підготовки курсантів, визначення педа-
гогічних умов професійної іншомовної 
підготовки, створенню віртуального 
освітнього середовища та ін. Водночас 
порушена нами проблематика потребує 
глибшого аналізу й з огляду на зростан-
ня ролі процесів інформатизації в освіт-
ньому процесі військових ЗВО. 

Мета статті – проаналізувати особли-
вості  формування  сучасного  іншомов-
ного середовища навчання для курсантів 
вищих військових навчальних закладів в 
умовах інформатизації. 

Методологія та методи дослідження. 
Методологія дослідження базується на 
інтегративному, інформаційно-техноло-
гічному,  поліфункційному  та  міжкуль-
турному підходах та виходить з осмис-
лення різних чинників, які впливають на 
формування іншомовного середовища 
навчання для курсантів, аналізу наукової 
літератури, порівняння різних інформа-
ційних технологій, узагальнення змісту 
документів мовної підготовки, проведен-
ня бесід з курсантами. У роботі ми вихо-
дили із розуміння процесу інформатизації 
як основи якісного розвитку освітньої га-
лузі та важливої умови для формування 
нового змісту освіти.  

Виклад основного матеріалу.  
У процесі нашого викладу зверне-

мося до поняття «інформатизація». Відо-
мо, що інформатизація має три взаємо-
пов’язані процеси: 

• медіатизацію, що передбачає про-
цес удосконалення засобів збору, збері-
гання й поширення інформації; 

• комп’ютеризацію, яка зумовлює 
процес удосконалення засобів пошуку та 
обробки інформації; 

• інтелектуалізацію, яка уможлив-
лює процес розвитку знань і здібностей 
людей до сприйняття інформації, що 
сприяє підвищенню інтелектуального по-
тенціалу суспільства (Гевко, 2018, с. 46). 

Дослідження зазначають, що сучасне 
інформаційне суспільство – це суспільство, 
у якому головним ресурсом є інформація, 
воно базується на інформаційній техно-
логії, «інтелектуальних» комп’ютерах, 
автоматизації та роботизації всіх сфер та 
галузей економіки й управління, єдиній 
найновішій інтегрованій системі зв’язку. 
Інформатизацію можна визнати основою 
сучасної якісної освіти як сукупність різ-
них процесів, що мають на меті створити 
умови для задоволення інформаційних  
потреб  громадян  і  суспільства в процесі 
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використання інформаційних систем, ме-
реж, ресурсів та технологій, які виявля-
ються в: 

• нових засобах здобуття знань (ви-
користання комп’ютерних засобів як допо-
міжних процедур для ефективнішого вирі-
шення системи дидактичних завдань); 

• посиленні внутрішньодержавної 
та міжнародної комунікації освітньо-
наукової сфери (формування комуніка-
ційної єдності світу, транскордонності та 
масовості освіти); 

• формуванні нового змісту освіти 
(креативність мислення, здатність онов-
лювати знання, створювати самостійно 
новий продукт); 

• створенні нових форм освіти (ін-
дивідуалізований процес набуття знань, 
умінь, навичок і способів пізнавальної 
діяльності людини) (Хомишин, 2016, 
с. 124–126). 

У першу чергу іншомовне середо-
вище передбачає створення когнітивного, 
ціннісно-комунікативного середовища, 
важливого для формування нових проце-
сів і властивостей особистості. Відтак, 
іншомовне середовище навчання не ли-
ше має великий потенціал для професій-
ної самореалізації, а й сприяє ефектив-
ності педагогічної взаємодії, комунікації 
та партнерства. Ми розуміємо під «ін-
шомовним середовищем навчання» пі-
знавальне комунікативне середовище, 
яке не лише формує нові властивості 
особистості, а й сприяє її творчому роз-
витку, формуванню та ефективному 
міжкультурному спілкуванню в процесі 
вивчення іноземної мови. 

Сучасні міждисциплінарні теоре-
тичні й прикладні наукові розвідки наго-
лошують на важливості для педагогів 
безпосередньо впливати на процес засво-
єння студентами різноманітної інформа-
ції, орієнтуючись на індивідуальність 
студента, його реальні потреби й мотиви, 

соціокультурні, індивідуальні програми 
розвитку. Саме тому навчання та його 
ефективність у такому розумінні: 

• повинно  усвідомлюватися  сту-
дентами як індивідуальний процес, що 
залежить від власних зусиль, здатності до 
розвитку самостійності під час аналізу, 
розмірковування, прийняття різного роду 
рішень; 

• матиме когнітивний, творчий ха-
рактер; орієнтуватися на логіку розвитку 
особистості студента, його суб’єктивного 
внутрішнього стану; 

• стимулюватиме до прояву власної 
активності; 

• ураховуватиме насамперед інди-
відуальні передумови навчання; 

• стимулюватиме до використання 
індивідуальних стратегій і технік засво-
єння інформації; 

• визначатиметься особистістю 
студента, який  має  брати  на  себе відпо-
відальність за його результати (Скрипник, 
2014, с. 198). 

Можна погодитися, що такий підхід 
не лише змінює акценти з викладацької 
діяльності на діяльність студента під ке-
рівництвом викладача, що сприяє його 
інтелектуальному й емоційному розвит-
кові, а й створює сприятливе соціальне 
середовище,  яке  залучає  студента  до 
спільної  діяльності,  розвиваючи  відпо-
відну здатність до самонавчання. 

Кафедра іноземних мов та військо-
вого перекладу Національній академії 
сухопутних військ імені гетьмана Петра 
Сагайдачного  (НАСВ)  здійснює  підго-
товку з дисципліни «Іноземна мова» та 
варіативних дисциплін для ступеня вищої 
освіти «Бакалавр» – «Військово-спеціаль-
на мовна підготовка»; «Іноземна мова за 
професійним спрямуванням»; для ступе-
ня вищої освіти «Магістр» – «Іноземна 
мова за фахом»; «Спеціальна мовна під-
готовка», «Іноземна мова для офіцерів», 
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«Іноземна мова для ад’юнктів», «Інозем-
на мова для слухачів заочної форми на-
вчання» (Навчальна робота). 

Так, у межах освітньо-професійних 
програм підготовки першого рівня вищої 
освіти розроблено курс мовної підготов-
ки, який охоплює курс загальної мовної 
підготовки, у межах якого вивчається 
обов’язкова (нормативна) навчальна дис-
ципліна «Іноземна мова» (ІМ) обсягом 90 
годин (з них 60 годин практичних занять) 
та курс спеціальної мовної підготовки, 
що включає дві варіативні складові час-
тини: «Військово-спеціальна мовна під-
готовка» (ВСМП) або «Іноземна мова за 
професійним спрямуванням»(ІМПС) об-
сягом 600 годин (з них 380 годин практи-
чних занять) (Пащук, 2020, с. 174 – 175). 

Аналіз роботи кафедри засвідчує, 
що для вивчення та поширення передово-
го досвіду викладання англійської мови у 
ВВНЗ важливим є продовження практики 
мовної та фахової підготовки науково-
педагогічних працівників і в Україні, і за 
кордоном за відповідними програмами 
НАТО та країн-партнерів, зокрема в рам-
ках реалізації Програми НАТО «Удоско-
налення військової освіти» (DЕЕР) та за-
безпечення регулярної участі представ-
ників ВВНЗ у міжнародних заходах із 
мовної підготовки військовослужбовців, 
обміну досвідом з організації навчання 
іноземних мов (Пащук, 2020, с. 175–176). 

Загалом, удосконалення мовної під-
готовки курсантів є одним з пріоритетних 
завдань Міністерства оборони України, 
що зумовлюють такі чинники: 

• невідповідність національної сис-
теми мовної підготовки європейським га 
євроатлантичним стандартам у галузі ін-
шомовної освіти; 

• існування нагальної потреби вза-
ємосумісності з відповідними військови-
ми структурами країн-членів і партнерів 
НАТО; 

• суттєве підвищення вимог до рів-
ня володіння іноземними мовами та по-
ширення сфери їх використання в служ-
бовій діяльності особового складу Зброй-
них  сил  України  та  інших  військових 
формувань (Основні засади). 

На прикладі організації освітнього 
процесу в НАСВ змоделюємо організа-
ційні засади іншомовного середовища 
навчання, адже рівень володіння інозем-
ною мовою – це сукупність мовленнєвих 
знань, мовленнєвих навичок, умінь та 
компетенцій, що визначає здатність особи 
до її практичного використання.  

Зазвичай курс мовної підготовки кур-
сантів складається з курсу загальної мовної 
підготовки та курсу спеціальної мовної під-
готовки відповідно до майбутньої спеціаль-
ності випускника. Метою вивчення курсан-
тами іноземної мови під час навчання у 
ВВНЗ є розвиток та вдосконалення мовлен-
нєвих вмінь та навичок у військово-
професійній сфері відповідно до мовного 
стандарту НАТО СТАНАГ 6001, що перед-
бачає оволодіння різними рівнями мовлен-
нєвої компетенції (Основні засади). 

Відповідно до завдань Дорожньої 
карти вдосконалення мовної підготовки у 
Збройних силах України (на 2021 – 2025 
роки) передбачається забезпечення (швидке 
нарощування чисельності особового скла-
ду з рівнем знання іноземних мов) досяг-
нення знань іноземної мови не нижче 
СМР 2 (Level–2) та формування стійкої 
внутрішньої позитивної мотивації особо-
вого складу ЗСУ щодо вивчення інозем-
них мов через активізацію навчально-
пізнавальної діяльності, що передбачає по-
єднання всіх напрямів освітньої діяльності 
задля отримання ефективного результату; 
включення різних форм, методів і засобів 
навчання; постійний інтерактивний зворот-
ний зв’язок усіх суб’єктів освітнього проце-
су; стале підтримання рівня знання мови та 
самовдосконалення тощо (Дорожня карта). 
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Під час викладання навчальних кур-
сів науково-педагогічні працівники ма-
ють можливість активно використовувати 
новітні інформаційні технології, особли-
во інтерактивні дошки, що значно підви-
щує інтерес студентів і тим самим сприяє 
покращенню результатів навчання. Також 
кафедра впроваджує програмне забезпе-
чення «Nibelung», що дозволяє викорис-
товувати комп’ютерний клас як багато-
функційну мультимедійну лабораторію. 
Ця лабораторія дозволяє проводити різно-
манітні види діяльності, зокрема, для орга-
нізації парної та групової роботи – аудію-
вання, дискусії, запис голосу, робота з фай-
лами тестування (Навчальна робота). 

В умовах інформатизації заплано-
ване розроблення мовних курсів з вико-
ристанням технологій дистанційного на-
вчання та змішаних курсів для організації 
вивчення іноземної мови з мінімальним 
відривом особового складу від виконання 
службових  обов’язків  за  посадою (Ос-
новні засади). 

Для створення ефективного сере-
довища навчання іноземних мов НАСВ 
надає великого значення розмежуванню 
напрямів мовної підготовки студентів, 
особливо ІМПС (іноземна мова за про-
фесійним спрямуванням) та ВСМП (вій-
ськово-спеціальна мовна підготовка).  

Зокрема, ІМПС передбачає: 
• удосконалення ораторських на-

вичок аудиторії;  
• розвиток ключових мовних видів 

діяльності щодо забезпечення комуніка-
тивної компетенції для вирішення воєн-
но-спеціальних комунікативних завдань в 
усній та письмовій формах; 

• виховання патріотизму та грома-
дянських якостей; 

• забезпечення вміння використо-
вувати навички іноземної мови для під-
вищення лідерських якостей і військової 
боєготовності. 

У межах тематики ІМПС головна 
увага приділяється: 

• опануванню військової терміно-
логії у повсякденній діяльності військо-
вого керівника; 

• роботі в штабах багатонаціональ-
них операцій; 

• застосуванню  термінології для 
різних родів військ збройних сил та їх 
усебічному забезпеченню. 

Так, для ефективного навчання в 
групі викладачеві необхідно: врахувати 
індивідуально-психологічні особливості 
кожного студента, тобто «когнітивний 
стиль»; забезпечити зростання мотивації і 
творчої активності учнів, щоб усі учасни-
ки освітнього процесу брали участь у на-
вчально-пізнавальній діяльності на занят-
ті та поза ним; перетворити академічну 
групу на групу суб’єктів (тобто колектив, 
що має єдину мету й мотивацію, спільно 
обирає спосіб і засоби діяльності, обгово-
рює результат цієї діяльності); створити в 
навчальному  колективі  атмосферу  співро-
бітництва, взаємозалежної та взаємозумов-
леної діяльності (Скрипник, 2014, с. 199). 

Результатом формування іншомов-
ного середовища навчання для курсантів 
із цих напрямів буде не лише оволодіння 
лінгвістичною, соціокультурною та між-
культурною компетентностями, а й вико-
ристання іноземної мови у професійній 
діяльності, робота з іншомовними джере-
лами інформації, презентація іншомовної 
інформації професійного характеру у ви-
гляді переказів або доповідей; сприйман-
ня на слух змісту навчальних аудіомате-
ріалів професійного спрямування тощо. 

Стратегічною метою цих напрямів є 
досягнення професійного рівня володіння 
іноземною мовою відповідно до мовного 
стандарту НАТО СТАНАГ 6001, який охо-
плює основні та перехідні стандартизовані 
мовленнєві рівні, конкретизовані в аудію-
ванні, говорінні, читанні та письмі на відпо-
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відних рівнях СМР 0 – СМР 5 (СМР 0 – від-
сутність практичного вміння, СМР 1 – ви-
живання; СМР 2 – функціональний; СМР 3 
– професійний; СМР 4 – експертний; СМР 5 
– досконалий / рівень високоосвіченого но-
сія мови (Основні засади). 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, особливостями 
формування іншомовного середовища 
навчання для курсантів вищих військових 
навчальних закладів можна визначити 
комбінування та узгодження спеціальної 
мовної підготовки та мовної підготовки 
професійного спрямування, які сприяють 
удосконаленню різних мовних компетен-
тностей та досягненню професійного рів-
ня володіння іноземними мовами. В умо-
вах інформатизації іншомовне середови-
ще навчання ґрунтується на принципах 
доступності та швидкості отримання 
знань, індивідуального темпу здобуття 
знань, міждисциплінарності та гуманіза-
ції освітнього процесу. 

Перспективами досліджень у цій галу-
зі можна окреслити вивчення різних техно-
логічних аспектів упровадження мовного 
стандарту НАТО СТАНАГ 6001 в освітній 
процес вітчизняних ВВНЗ, аналіз результа-
тів формування належних компетентностей 
у курсантів та застосування відповідного 
програмного забезпечення. 
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Ромашко О. І. Іншомовне середо-
вище навчання для курсантів вищих вій-
ськових навчальних закладів: особливості 
формування в умовах інформатизації  

У статті представлено особливості 
формування іншомовного середовища 
навчання для курсантів вищих військових 
навчальних закладів в умовах інформати-
зації. Визначено, що засади формування 
іншомовного середовища навчання ма-
ють стратегічне значення для розвитку 
особистості курсантів, адже спрямовані 
на професійну самореалізацію, взаємо-
дію, спілкування та співпрацю. 

Охарактеризовано різні аспекти орга-
нізації іншомовного середовища навчання у 
вищих військових навчальних закладах та 
процеси сучасної освіти в контексті форму-
вання нового змісту освіти, посилення вну-
трішньодержавної та міжнародної комуні-
кації в освітньо-науковій сфері, урахуванні 
передового досвіду викладання англійської 
мови у ВВНЗ, індивідуалізації навчання та 
інформатизації. 

На прикладі організації роботи ка-
федри іноземних мов та військового пе-
рекладу Національної академії сухопут-
них військ імені гетьмана Петра Сагай-
дачного (м. Львів) визначено організа-
ційні особливості іншомовного середо-
вища  навчання та визначено напрями 
мовної підготовки студентів – іноземна 
мова за професійним спрямуванням та 
військово-спеціальна мовна підготовка.  

Ключові слова: іншомовне середо-
вище навчання, вищий військовий навча-
льний заклад, курсанти, мовна підготовка, 
інформатизація. 

 
 
 
 
 
 

Romashko O. I. Foreign Language 
Learning Environment for Cadets of 
Higher Military Educational Institutions: 
Features in Terms of Informatization 

The article is focused on the peculiari-
ties of creating a foreign language learning 
environment for cadets of higher military 
educational institutions in terms of informa-
tization. It has been determined that basis for 
the formation of a foreign language learning 
environment are of strategic importance for 
the development of cadets’ personality, as 
they are aimed at interaction, communica-
tion, and cooperation. 

Various aspects of the organization of 
a foreign language learning environment in 
higher military educational institutions and 
the processes of modern education in the 
context of new means of acquiring knowl-
edge, strengthening of domestic and interna-
tional communication in the educational and 
scientific sphere, creation of new educa-
tional content and new forms of education 
have been characterized.  

On the example of the organization of 
the Department of Foreign Languages and 
Military Translation of the Hetman Petro 
Sahaidachnyi National Army Academy 
(Lviv), the organizational features of the 
foreign language learning environment have 
been simulated and the directions of cadets’ 
language training have been determined – 
Foreign Language for Professional Purposes 
and Military Special Language Training.  

Keywords: foreign language learning 
environment, higher military educational 
institution, cadets, language training, infor-
matization. 
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